
) A szo c ia lizm u s építésének
mindennapi munkájában "féteíősség- 
fel-jes feladat hárul a karikatúra mű­
vészeire is: 2 harcos, művészi kari­
katúra segít eltakarítani a régi világ 
maradványait, segíti a szocializmus 
külső és belső ellenségei eílen vívott 
jiarcunkat. A nevetés is fegyver az 
oszíályharcban — mondotta Gorkij. 
A karikatúra valóban kitűnő eszköze 
Hí: ellenséget nevetségessé és gyűlő* 

jfetessé tevő politikai felvilágosító mun­
kának. Ez magyarázza meg azt a nagy 
érdeklődést, amellyel dolgozóink a 
harmadik magyar karikatúrakiállítási 
kísérik, ez az oka annak, hogy pár- 

| tünk és kormányunk komoly eszmei 
és 'anyagi támogatásban részesíti ka- I ríkatúraművészetünket; hogy az minél 
íhagasabb fokon íölihesse be fontos 
feladatát

A Nemzeti Szalon termeiben meg­
nyílt harmadik magyar karikatúra­
kiállítás' azt bizonyítja, hogy karika­
túra-rajzolóink komoly sikereket értek 
el; politikai' látásukban, művészi kife­
jezőeszközeikben sokat haladtak 
előre. Ebben segítségükre volt a nagy 
múlttá visszatekintő harcos, szovjet 
karikatúra és a népi demokráciák 
(elsősorban a Rómán Népköztársaság) 
karikaturistáinak művészete is. A 
kiállítás zömét a külpolitikai vonatko­
zású, a nemzetközi békeharcot ábrá­
zoló rajzok alkotják. A kiállított anyag 

| legsikerültebb munkái azok, amelyek 
/'szerű formai eszközökkel valósá­

gos típusok ábrázolásával, könnyen 
[ííekipthetően, csattanósan fejtik ki 
íöndánivalóikat.

Ebből a szempontból jgen S1. 
erűitek M á sz  István karikatúrái. így 

féidáui „T á m a szp on tok ”  című munka- 
szemléletes képet ad arról, hogyan 

yögnek és rogyadoznak az amerikai 
iperializmus nyomasztó súlya alatt 
iát szövetségesei. A jellegzetes moz- 

uiatok kifejező megrajzolásával éri 
Sam u bácsi Spórol című rajza ne- 

íttető és meggyőző hatását: az „if- 
bb” rabló (az amerikai imperializ- 
us), úgy takarékoskodik, hogy John 

-d l  hasán húzza össze a nadrágszí- 
t. Érdekes összehasonlító formában 
1 számot K a lá sz  Tibor (Kaján) az 

Itlanti Szerződésben való részvétel 
Jyarázslaíos” hatásáról, aminek ered* 
lényeképpen például Törökországban 

iromszorannyi a koldus, mint annak- 
őtte volt.
Mások a különböző összefüggések 

megmutatásával szellemesen bogozzák 
i az amerikai nagytőke „rejtett” szá­
kit és- kapcsolatait ilyen például E gri 
ászió „Amerika Hangja” című rajza, 

(mély megmutatja az amerikai rádió 
láziig híreinek, kacsáinak dollárerede- 
ét. Egri karikatúrája jó példája az
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(Idő) (Köt, v. fűz.) (Oldal)
egyszerű, magvas aorazoiasnak. (.e l­
lentétben ugyancsak Egri egy forma­
lista. építészt ábrázoló, túlbonyolult 

.rajzával, amelynél ki kell „nyomozni” 
a mondanivalót.) V asvári Anna „Fe­
jűiről jön az áldás” című karikatúrá­
ja  megrajzolja az ,áldást” osztó ke­
zeknek azt a lépcsőjét, amely az ame­
rikai nagytőkétől a Vatikánon és Oro­
szon keresztül a gyilkos pálosszer­
zetesig, Vezér-Vizer Ferencig vezet. 
A béketábor erejéről ad meggyőző ké­
pet S zilá g y i  Jolán „A béke erői győz­
nek”, s R u szka i György „A béke erő­
sebb” című rajzaikkal.

Előrehaladásunknak azonban nem­
csak olyan külső ellenségei vannak, 
mint Trumanék, Churchillék, Titóék 
stb., hanem olyan belső ellenségei is, 
mint a kulákok, a klerikális reakció­
sok. Akadályozzák munkánkat a bü­
rokraták, a törtetők, a naplopók is. A 

.kiállítás azt mutatja, hogy karikatúra­
művészeink még nem fordítanak kellő 
figyelmet a belső ellenség lelepiezé- 
ssére, bár. jónéhány kezdeményezés 
ezen a területen is művészeink fejlő­
déséről tanúskodik. A simamodorú és 
>f,kellemes” külső mögött rejtőző él- 
fenség típusát jól 'fogát mázt a meg 
S w ott  Lajos „Mayer Kázmér nyájas 
.köszöntései” című rajzsorozatában. 
Rendkívül mulattató, de egyben kímé­
letlenül mairóerejű is Z órá d  Ernő 

feampi-tánc” című rajza. Vasvári Anna 
Jó  úton halad a realista karikatúra 
•felé, amikor megkísérli, hogy megha­
tározását adja a kispolgári maradvá­
nyokat megszemélyesítő egy-egy típus­
nak. Különösen találó az „Eníeilek-

Idő :
ct

Személy:

Helyszám

tüel”  című rajzban az öníeit tudálékos­
ságot ábrázoló arckifejezés és kézmoz­
dulat. Az utóbb felsorolt három mű­
vész munkáit azért is ki kell emelni, 

-meri mindennapi életünkben megfi­
gyelt és valóságos típusokat igyekez­
nek ábrázolni. Az ilyen rajz azonban 
kevés. Különösen kevés a klerikális re- 

v,akció ellen harcoló karikatúra. Ezen a 
Téren is bátrabb, kezdeményezőbb al­
kotómunkára van szükség.
■ Alig foglalkozik a kiállítás a ter­
meléssel, az üzemek életével, annak 
■humorával, pedig az ilyen tárgyú 
karikatúrákat a dolgozók nagyon 
várják, hiszen mindennapi életükhöz 
ez van legközelebb. A karikatúra ne­
velő hatását e területen nagyon jól 
lehet felhasználni. Ezt mutatja S zeg ő  
Gizi (Gis) „Hét kérdés Lógós Lali­
hoz” című rajzsorozata is, amely tük­
röt tart azok elé, akik nem a munká­
ban járnak elől, hanem a munkakerü- 

lésben. Szegő Gizinek típusalkoíó áb- j 
rázolását azonban még gazdagítania 
kell. ,

Fiel yes, hogy karikatúrarajzolóink 
nagy gondot fordítanak az antiimpe­
rialista agitációra, de szegényebbé 
teszik művészetüket és a nézőket is, 
ha nem foglalkoznak eleget minden­
napi életünk humorával, vidámságá­
val és örömeivel. Hosszan sorolhat­
nánk azokat az új területeket, ame­
lyekkel felszabadult életünk gazda­
gabb és örömtelibb lett s amelyeknek 
népszerűsítése is a karikatúra egyik 
fontos feladata lenne. Ezen a téren 
ritka még az olyan kezdeményezés, 
mint például H eg ed ű s  Istvá n  a 
„Jampe.c és az xMHK” című ötletes 
rajza.

A  k i á l l í t á s n a k  egyik fontos ered­
ménye, hogy kadkatúraművészeink 
eszmei-politikai megerősödéséről ad 
számot. Mégis fel kell hívnunk ai fi­
gyelmet egy-két ilyen vonatkozású fogya­
tékosságra:. T oncz  Tibor a „Szovjet film” 
című rajzán az imperializmust és a 
kapitalizmust két alak (egy katona és 
egy tőkés) személyesíti meg, akik egy­
mássá'! beszélgetnek. ' Ez a beállítás 
azt az eszmei tévedést terjeszti, 
mintha a mai kapitalizmus és az im­
perializmus egymás mellett, egymás­
tól külön létező k ét  dolog lenne.

A formai kifejezés terén is tapasz­
talhatók még komoly fogyatékossá­
gok. Kialakultak" bizonyos egyezmé­
nyes típusok, sémák, például a kulák 
a reakciós, a bürokrata stb. ábrázolá­
sára:. A jelenlegi kulákábrázolások 
azt a hitet terjeszthetik: a kulák lé­
nyege és egyetlen ismertetőjele az 
hogy kövér, nagybajuszéi, söríehajú, 
visszataszító arcú, stb. (Az ilyen fel­
fogás szélső esete K allus  László ku- 
iákábrázolása.) Egy másik veszély 
a témától független, öncélú játék a 

bábuszerű alakocskákkal, vagy a iúl- 
szép színekkel; a karikatúra azonban 
olyanná lesz, mint az életlep dísz­
kard: nem lehet vele harcolni. Ez az 
eléggé általános jelenség élesen mu­
tatkozik meg K a ssov icz  Félixnél 
(Kassó) és S án d or  Károlynál. _ Amíg 
Sándor „Az istennek se megy”  ̂ című 
rajzában a meseszerű színesség tá­
mogatja a mondanivalót Truman-áp- 
rázolásaiban tompítja a kifejezés élét 
Kassó rajzaiban egyöntetűen a ^bábu- 
szerű emberalakokat használja. Ez ki-

véíelesen ” indokolt volt a „ N yuga t- 
európai térk ép ”  című szellemes raj­
zában, ha arra gondolunk, hogy eb­
ben az esetben az emberi alakok mint 
„térképjelek” szerepeinek, tehát csak 
„jelez” ' velük. De mi indokolja pél­
dául a Francót ábrázoló harcias fel­
iratú és című karikatúráján, hogy fi­
nom színekkel kifestett játékházacs­
kák közt „kedves kis figuraként” raj­
zoljon meg egy fasiszta hóhért?

Azoknál a karikatúráknál vagy uj- 
ságrajzoknál, apielyek meghatározott, 
élő személyeket: sztahánovistákat, mű­
vészeket, békeharcosokat ábrázolnak, 
gyakori a jellegtelen, sematikus, per- 
ma szegény, rajz. Az elevenen ábrázolt 
ellenséges figurákkal szemben nincs 
erejük az ilyen élettelen alakoknak.

A felsorolt hiányosságok egy
eredőre mutatnak: karikatúraművé-
szeink még mindig nem járnak eléggé 
nyitott szemmel az életben. Ahhoz, 
hogy eddig elért komoly eredményei­
ket továbbfejlesszék és művészetüket 
a: békeharc szolgálatában még élesebb 
fegyverré tehessék, szükséges, hogy 

| szakmai, rajzolói tudásuk fejlesztése 
! mellett elmélyültebben tanulmányoz­
zák mindennapi életünket, hogy minél 
kifejezőbb, minél hitelesebb típusokat 
alkossanak.

Vincze Gergely


